

Малоизвестные факты из истории

ФАКТ 1-й

22 апреля 1967 года состоялась закладка Ленинского мемориала. В адрес потомков в фундамент была вложена капсула с соответствующим письмом. Сейчас



она находится под одной из колонн Мемцентра со стороны входа в общественно-политический центр. Считается, что эту капсулу нужно открыть, когда исполнится двести лет Ленину и 150 лет Великой Русской революции, то есть в 2067 или 2070 году.

ФАКТ 2-й



В 1968 году строительство Ленинского мемориала было объявлено комсомольской стройкой. Сюда приезжали не просто гастарбайтеры, как сегодня зачастую бывает, а лучшие специалисты страны, которые строили здание Московского университета, Кремлевский дворец съездов в Москве, здание Совета экономической взаимопомощи, метро - крупнейшие объекты страны. Здесь работало около тридцати национальностей из десяти стран, таких как ГДР, Польша, Чехословакия, Румыния, Куба и Вьетнам. К разработке были привлечены лучшие творческие силы в тот период: архитекторы, художники, скульпторы.

ФАКТ 4-й

Сегодня южный фасад Мемориала украшает скульптурный горельеф Ленина. В первоначальном проекте этой головы не было. И только по предложению ульяновцев осенью 1969 года решили поручить изваяние горельефа Николаю Васильевичу Томскому, на тот момент президенту Академии художеств.



ФАКТ 3-й

На территории Мемориального комплекса сохранили три дома, где когда-то родился и жил в разное время Володя Ульянов. Интересно, что все дома находятся на своем месте, где они и стояли при жизни Ульянова, кроме одного - Квартиры-музея В.И. Ленина, он был сдвинут на 30 метров. Кстати, место рождения Ленина практически до самого начала строительства Мемориала не было выяснено. Анна Ильинична - сестра Ленина - утверждала, что того дома, где родился Владимир Ильич, нет.



ФАКТ 7-й

Ленинский мемориал занял площадь в 133 тысячи кубических метров. Сооружение имеет форму квадрата со стороной 110 метров и высотой 34 метра. Оно настолько качественно строилось, что, по словам ученого секретаря, рассчитано в среднем на 500 лет.



Благодарим ученого секретаря Ленинского мемориала Валерия Перфилова и архивиста Государственного архива Ульяновской области Антона Шабалкина за помощь при подготовке материала.

строительства Ленинского мемориала

ФАКТ 5-й

В создании Ленинской мемориальной зоны принимал участие и нынешний президент Академии художеств РФ, тогда еще молодой художник Зураб Константинович Церетели. Он спроектировал бассейн с морскими обитателями на площади перед Мемориалом. Все знают, что мозаика этого бассейна - рыбки, осьминоги и прочие обитатели подводных глубин. Чересчур идеологизированные товарищи



обратились к Церетели с вопросом: «А почему вы не отразили ленинскую тематику?». На что Церетели вполне разумно ответил: «Слушайте, что я семью Ульяновых на дно воды помещу?!»

ФАКТ 6-й

В документах Государственного архива Ульяновской области сохранились сведения о том, что в день Всесоюзного ленинского коммунистического субботника 11 апреля 1970 года самолет из города Софии в дар Ульяновску привез 2 000 кустов казанлыкской розы. Цветы были высажены на территории мемориального комплекса, а у подножия здания - 100 елей, доставленных из города Нальчика. Возраст деревьев - 25 лет.



Всего на объектах комплекса было высажено около 30 тысяч различных кустарников и деревьев.

ФАКТ 9-й

Павел Бондаренко, будущий народный художник СССР, изваял пятиметровую беломраморную статую Ленина в Торжественном зале Мемцентра. Чтобы затащить 25-тонную глыбу мрамора в Мемцентр, пришлось разобрать домик, где родился Ленин, а потом его вновь собрали. Скульптуру Бондаренко делал на месте, работал над ней несколько месяцев. Сам Торжественный зал высотой 17 метров, его стены украшены золотой смальтой из 60 тысяч стекловых пластинок с прослойкой из тончайших листов золота. Собственно, именно он является центром Ленинского мемориала. Художник Бондаренко является также одним из авторов памятника Марии Ульяновой с сыном Володицей, установленного рядом с музеем-квартирой.



ФАКТ 10-й

Ленинский мемориал в советское время был одним из самых посещаемых музеев страны. Он занимал фактически третье место в стране по количеству туристов после Москвы и Санкт-Петербурга. Ежегодно свыше миллиона людей приходило в музей Мемцентра. При открытии Ленинского мемориала 16 апреля его посетило 17 тысяч человек. Среди них было много иностранцев. В советское время посещение Ленинского мемориала входило в официальную программу руководителей зарубежных стран. За короткий промежуток времени к нам приехали президент Финляндии Урхо Кекконен, генеральный секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии Тодор Живков, руководитель Чехословакии Густав Гусака, глава Монгольской народной республики Юмжагийн Цэдэнбал, глава ГДР Эрих Хонеккер.



ФАКТ 8-й

Мемориал открылся 16 апреля 1970 года. На открытие прилетал первый секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев. Говорят, руководителю нашей области Анатолию Скочилову пришлось приложить немало усилий, чтобы глава государства принял приглашение. Региональные власти надеялись, что он переночует. В связи с этим даже была построена дача в стиле советского модерна специально для Брежнева в селе Карлинское. Она до сих пор сохранилась и так и называется «дача Брежнева», хотя он там не был и провел в Ульяновске всего несколько часов. Тем не менее успел посадить березу около дома, где родился Ленин.

